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Or bene, risulta da quanto precede, e precisamente dalla (7), il fatto note-
vole che codesti polinomi sono iterate (per indice generalmente non
razionale) della funzione 2*—2; precisamente, V, = &.(z), dove
7 & il logaritmo di » in base 2.
Ne risulta, per i polinomi V,, la proprietd che non credo sia stata
ayvvertita :

(9) Vu(Vy) = Vi .

Inoltre, poiché la schiera delle coniche omofocali di fuochi ==2 @& trasfor-
mata in sé dalla sostituzione @, — x® — 2, essa lo & pure da ogni sostitu-
zione 7, = V,(z), per essere questa una iterata — sebbene di indice ge-
neralmente non razionale — della 22 — 2.

Come si & avvertito, la questione trattata in questa breve Nota ha
carattere assai elementare. Tuttavia, essa non sembra priva d’interesse, per
il fatto che un noto sistema di polinomi si presenta come formato da ite-
rate ad indice non intero di uno di essi, ma piu ancora perche mentre una
questione analoga si pnd risolvere per 1'iterazione di un polinomio intero
«(x) qualunque, la soluzione ha indole trascendente di grado elevato, e solo
per condizioni specialissime si abbassa ad avere carattere algebrico elemen-
tare, come nel caso di

(@)= 2t —2%

Matematica. — Su alcune altre formole dinversione colle-
gate col metodo d'integrazione di Riemann. Nota del Corrispondente
0. TEDONE.

It

L. Il desiderio di dave forma definitiva, o. almeno, di apportare un con-
tributo di qualche importanza alle soluzioni di alcuni problemi di mecca-
nica che dipendono da equazioni a derivate parziali del tipo di Enlero e di
Poisson, e, in particolar modo, alla soluzione del notevolissimo problema
di Riemann, del moto di un fluido elastico per onde piane di ampiezza
finita, mi ha condotto alle ricerche preliminari che mi permetto di esporre
in questa Nota.

Le questioni, a cui il metode di Riemann propriamento detto, si pud
applicare, fanno intervenire, ordinariamente, il tempo ed una sola coordinata
spaziale. Ed & stato a proposito, appunto, del problema citato che Riemann
ha esposto il suo metodo d'integrazione. Devesi perd notare che, quando si
tratta di applicare il metodo di Riemarz a problemi concreti di meccanica
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o di fisica-matematica, le formole a cui questo metodo immediatamente
conduce, sono atte, senz'altro, a risolvere i problemi stessi, solo se, fra i
dati accessorii di essi, non vi sieno che condizioni iniziali, ed 1 fenomeni
da questi problemi interpretati si possano considerare come esistenti in tutto
uno spazio indefinito ad una dimensione. Quando, al contrario, uno di questi
problemi si complica per la presenza di condizioni ai limiti pel fatto che
il problema si riferisce ad un fenomeno che avviene, o si considera, solo in
una porzione limitata del detto spazio, allora la formola di integrazione di
Riemann pud ancora portare alla soluzione completa del problema solo se
sappiamo anche risolvere certe equazioni integrali di Volterra che il pro-
blema stesso & capace subito di indicarei.

In questa Nota ci occuperemo principalmente di equazioni integrali
che si incontrano nel problema considerato da Riemann ed in problemi
analoghi.

2. Per raggiungere il nostro scopo, c¢i fonderemo su osservazioni e pro-
cedimenti gid sfruttati a proposito di un'altra questione (') che potrebbe,
del resto, considerarsi come facente tutto un corpo con quella di cui iniziamo
lo studio. E, come punto di parteuza delle presenti ricerche, prenderemo
I'equazione di Eulero e di Poisson con invarianti eguali sotto la forma

tu Au A(A+1)

(1) — — — u=0,
Pl *
ovvero sotto 1'altra
\2 2
(1" : u' (l+,” =0
AT DT (z —7)?
con
(2) t=n+§& , ¥f=9n—F,

A essendo una costante perfettamente arbitraria. Questa equazione gode della
proprieta di essere aggiunta di se stessa e dell'altra, di trasformarsi in se
stessa eseguendo su z e ' una medesima trasformazione lineare, intera o
fratta. Quest'ultima proprietd & solo un ecaso particolare di un'altra di cui
gode l'equazione piu generale del tipo di Eulero e di Poisson

'y A u A P

T T T —7 t—t'g—(ilrf)’u=0~

4, X e p essendo tre costanti qualunque, e che si dimostra, senza difficolta,
con caleolo diretto. Per la proprietd di cui parliamo, se si opera nella (3)
la trasformazione

4) I=at1+b 1,_a¢j+b
e, +d T eni4-a’

(*) Su alcune equazions integrali di Volterra ecc. Questi Rendic., seduta 1° feb-
braio 1914
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con a,b,c,d costanti qualunque, e, nello stesso tempo, si pone

(5) U= (et + d)* (eri +d) ™ u ’j:j_;’ 5 ‘c‘:ij ;
U, come funzione di 7, e di 7, soddisfa alla stessa equazione (3) alla quale
soddisfa » come funzione di = e di 2 ().

Moltiplicando la funzione » per una conveniente potenza di z -— 7', si
trasforma la (3) in un'altra equazione dello stesso tipo in cui il nuove' p
zero. L'equazione (3), quando in essa si supponga p=0, & inuizata dal
Darboux col simbolo E(4,2'), mentre una soluzione qualunque di questa

equazione & indicata dallo stesso autore col simbolo Z(A,2). Simostra al-
lora subito che
(A, A

) : WA, A) ;
 =2G+1,1) =0, Y 1)

(6)

la prima delle quali, p. es., vuol dire esattamente che la derivata di Z(A, )
rispetto a =, soddisfa alla equazione E(A -1, 1").

3. Ricordiamo ora che il metodo di Riemann per risolvere il problema
di Cauchy (concetto che precisa meglio quello vago di integrazione) per la
equazione (1) & fondato sull’osservazione che, se » e z sono due soluzioni
distinte di essa e poniamo

23 Q. RL W
(7) U—-um/—zw j V—uﬁ—zﬁ,
1’espressione
Ud§ + V)

é un differenziale esatto. Per cui, per ogni contorno ¢ regolare, chiuso, rac-
chiudente un’area, all'interno della quale, contorno compreso, le funzioni % e z
sieno regolari,

(8) ﬁ(Udg-}-Vdr)):o.

Con l'aiuto della (8), se su di una linea s non intrecciata, aperta e
regolare, sono assegnati i valori che si vuole acquistino su s una soluzione
della (1) e quelli delle sue derivate, in modo arbitrario ma compatibile, si
pud, spesso, con facilitd, costruire il valore di x in un punto (2, y) fuori
di s [problema di Cauchy per 1'equazione (1)]. Basta applicare la (8) al

(*) Una dimostrazione di questa proposizione, valevole nel caso di 2 =0 e dovuta
all’Appell, & riportata dal Darboux nelle sue Legons sur la théorie des surfaces, deuxidme
partie, pag. 58, n. 349. La proposizione stessa ¢ dovuta al Darboux nel caso particolare
in cui l'equazione ha la forma (1’); per il qual caso 1'autore, nel luogo citato, da una
rapida dimostrazione.
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contorno chiuso formato da s e dalle due caratteristiche della equazione (1)
uscenti dal punto (z,y)

(9) §—r—(—y)=0 , §.—_1'+1"—!/=()

quando per s si assuma la funzione di Riemann relativa alla stessa equa-
zione (1) ed al punto (x,y), ciod la soluzione di (1) regolare nell'intorno
del punto (2, y) e che sulle dve caratteristiche precedenti assume il valore
uno. Se s & regolare in tutto il campo indicato, chiamando 1 e 2 i due
punti d'incontro di s con le due rette (9) nell'ordine in cui le loro equa-
zioni sono seritte, si trova cosi la formola di Riemann

(10) 2u(z, y)=u, + uy — ‘ .( Ud& + Vdy),

I'integrale essendo esteso al pezzo di linea s compreso fra i punti 1 e 2.

4. Con l'aiuto della (10), la risoluzione del problema di Cauchy per la
equazione (1) & ridotto alla ricerca della funzione di Riemann corrispondente.
A questo scopo, posto

(p—y)? — (§—2)®

4ix

(1]) A ——

notiamo che x si annulla sulle due caratteristiche uscenti dal punto (x, y)
e che la (1) ammette soluzioni funzioni di x soltanto, le quali non sono
altro che le soluzioni dell'equazione ipergeometrica

dz

2+<1—:x>‘[’i“m+m=o4

ax dx

(12) x(1 —x)

Per la nostra funzione di Riemann potremo quindi adottare la soluzione
della (12), regolare nell'intorno di x =10 e che per x = 0 si riduce ad uno.
Occorre distinguere vari casi. Per A=0 ¢ A——1 & semplicemente

2—1

Del resto, qualunque sia 4, si pud sempre porre la funzione di Rie-
mann sotto la forma di una serie ipergeometrica

(13) & A

la quale si riduce, appunto, ad uno per A=0 e A=—1, e, por 4 eguale
ad un numero intero positivo o negativo, si riduce ad un polinomio in x.
Per ogni altro valore di 4, affinché si possa dare alla funzione di Riemann
I'espressione (13), occorre che, per ogni fissato punto (z,7), il campo di
variabilita di £ e 7, che cade nelle nostre considerazioni, sia tale che in
esso sia |x|< 1. In ogni caso, in questo campo, dev’essere £==0.

In quei casi particolari in cui

—T=i=0.
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la funzione # si pud assumere sotto la forma di un integrale definito

*1
(14) Z=m_'—1)( (1—.5)—)‘ '(1.—5:()1([8.

In quest'ultima ipotesi, si ha nella (14) una espressione analitica che
conserva un significato per ogni valore finito di x, tranne per il valore
x==1, per il quale la funzione s diventa infinita. Fissato quindi il punto
(z,y), perché la formola di Riemann sia applicabile, occorre soltanto che il
campo di variabilitd di & e n non sia attraversato, o toccato, né dalla retta
§=0, né dalla linea »=1; la quale ultima linea & formata dalle due
caratteristiche della (1) uscenti dal punto (—z,y) simmetrico di (z,y)
rispetto all'asse y.

L.

5. Supponiamo, ora, che la linea s sia formata dalla porzione dell'asse &
sulla quale £ =1 (invece di & =1 si potrebbe supporre, pill generalmente,
§ = a con a costante positiva qualunque) e dalla porzione della retta &= 1
sulla quale =0, e che il punto (z,y) si trovi nel quadrante = =1,
¥ = 0. Supporremo, inoltre, principalmente, che la formola di Riemann sia
da applicarsi in quella delle quattro regioni in cui le due caratteristiche
della equazione (1), uscenti dal punto (z,y), dividono il precedente qua-
drante, che é, insieme, tutta al finito ed attlavprsata dalla retta  =y. Se
indichiamo allora con /(&) , /(¥), rispettivamente, i valori che # e %u si

]
vuole che assumano sull’asse &; se, analogamente, indichiamo con ¢(7), @.(n)
i valori che u e DT; devono assumere sulla retta &= 1, potremo scrivere
subito le due formole che seguono e che valgono, la prima per y > a2 — 1,
la seconda per y <<z —1:

(18) 2u(@,p)=9—a+1)+o@y+z—1)

y+o-1 2
o ’,,-m [so(n) ;_E = 901(71)»"] o dn
(16) 2u(w,y)=/(z—y)+ol@+y—1)+

+f l:f NG ]ﬂ s — (“V_ [w(')) = — 9i(m) z] ok dn.

Per y =2 — 1 le due formole precedenti danno, per u, gli stessi valori
tenendo conto delle condizioni

(17) 9(0)=/(1), ¢'(0)=/A(1) , 9.(0) =/'(1)
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che, naturalmente, devono essere verificate. E sarebbe facile dimostrare che,
allora, anche le derivate prime di u, rispetto ad 2 e ad y, ricavate dalla
(15) e dalla (16), sono continue lungo la stessa retta y = x — 1; mentre
questo cessa di essere vero per le derivate seconde e per le successive. Sicché
la (15) e la (16) devono considerarsi come due soluzioni effettivamente
distinte della (1) che si saldano lungo la caratteristica della stessa equa-
zione, y =x—1.

Dalla (15), e dalla formola che si ottiene derivando la stessa (15) ri-

spetto ad =z, si ricava subito che u e % tendono, per x = 1, effettivamente
ai valori ad essi assegnati, ¢ e ¢,. Invece, dalla (16) e dalla

9 W . y)

8
{8 dY

=—/fle—y) +olaty—1)—

A4 ] 1) Y fl@—u) 4 file — ) +
2 x(z—y)

AA+1) 2 —1

+T 5 o SEtr—Deds py =1 —
L | T sl
— | [us' ,—.*-/,(E»"*j\ d¥
1 Y Y _fn=o
ey [~ s 2
— ) ——g = | d
.|¢ —q(ll) )E \\’/ q\l('] D’/ i:l ’]

che si ottiene derivando la (16) rispetto ad y, si deduce che, se si vuole
U : < -

che anche « e y convergano sull'asse & ai valori /(x), fi(x) ad esse as-
Y

segnati, occorre che / ed /, sieno legate a ¢ e ¢, dalle relaziouni integrali

(e

[(2) =gz —1) — | [1(&) 5p—y—o dE —
1
\ [ £ : d
= [qtm DE*%(N» e 7,
(19)
. - AL )z —1
}/.u )=—1F(z)~ 9‘-/'—1)%—(—0—% plz—1)4gi(z—1) —
~z 2, “r—1 \2 » ~
./ [ - Jde DQ
— (& d& Sk = X
.|1 / A>( '/. )1=/:o i .o [w(r/) )f Dy 971(7/) D// Ezl,yzodn

La prima di queste equazioni determina la funzione f(x) se & data,
oltre a @ e ¢,, anche /,(z); la seconda, invece, determina /, se, oltre a ¢

‘1
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6 ¢, ¢ data /. Ma & noto che, assegnate ¢ e ¢,, delle due funzioni / ed /,,
una sola si pud dare ad arbitrio e che, allora, la soluzione della (1) & de-
terminata e si pud costruire; le due equazioni (19) devono, dunque, ridursi
una all'altra. Possiamo, quindi, data / o f,, determinare £, o f, dall'una
o dall'altra delle (19). Se, in particolare, supponiamo che sia identica-
mente ¢ = ¢, =0, per le (17) dev'essere

(17") =0 o m)=0 . b=

e le (19) ci danno

f/. e>r|:_1 AL —%]dz_—/(f
| hwy=—r'@— [ [“ror [—1 AR ‘5_“)?] e

4Ez Qx&

(D

In queste formole abbiamo espresso z per mezzo della corrispondente
funzione ipergeometrica, ed F' indica la derivata di F rispetto al quarto ar-
gomento. La prima delle (I) & un'equazione integrale di cui la seconda da
la soluzione.

6. Se teniamo presente che, delle quattro funzioni ¢, ¢, , f, fi, si pos-
sono dare ad arbitrio tre qualunque di esse, sorge la questione piu generale
di determinare allora la quarta dall’'una o dall’altra delle (19). Quando 1'inco-
gnita & ¢ 0 ¢, questa si pud determinare risolvendo un’equazione integrale
che ci pud essere offerta, indifferentemente, dall'una, o dall'altra, delle (19).
E perd da notare che ¢ e ¢, soddisfano anche ad altre equazioni integrali
che sono da preferirsi alle prime quando si tratti di determinare una di
queste due funzioni. Per determinare queste nuove equazioni, applichiamo
la formola di Riemann, invece che nella regione finita del solito quadrante
attraversata dalla retta =y, in quella che & pure finita ed attraversata
dalla retta &=a. Le due espressioni analitiche che ¢i danno allora la
soluzione richiesta della equazione (1), sono tali che, per y =0, % e %j
tendono effettivamente ad / ed f,; mentre, affinché = e % tendano a ¢ e

¢,, per 2 =1, devono essere soddisfatte due condizioni che si trovano in
modo analogo al precedente, e sulle quali si possono pur fare considerazioni
analoghe a quelle precedentemente fatte. Di queste condizioni scriveremo
soltanto la prima,

e s=r+0— [Tl rOE—nes] e+

+‘£y I:‘l’(ﬂ) 2_2. — (1) z]i:t:l dy .

Y e R

Y



— 340 —
Questa equazione (e analoghe conclusioni si ricaverebbero dall'altra condi-
zione che dev'essere verificata fra le funzioni /', /,, @ e ¢, e che non ab-
biamo seritta) mostra che, se sono date /. /i e ¢,, la funzione ¢ si pud
ottenere risolvendo un'equazione della forma

n)

¢ TV ’ [ Y '1)2 (I/ ey h
(21) e(y) + ‘ oMF| —4,241,1, ———= |*¥—=dnp=0(y),
Jol 4+ ] 4

mentre, se sono assegunate /', /, e ¢, la funzione ¢, pud determinarsi come
soluzione di un'equazione della forma

0

. "y | —1n) :
(22) ‘ gltll\F[—i.l—{—l.l.(" l'l ]//11':(1'(//),

le funzioni @ e & essendo funzioni note.

[ casi piu semplici che possono presentarsi sono quelli in cui 4 & un
numero intero positivo o negativo., nei quali casi il nuecleo di ciascuna delle
equazioni precedenti & un polinomio intero in y — 1. Con un numero suffi-
cientemente grande di derivazioni, la determinazione di ¢ e di ¢, si riporta
alla integrazione di un'equazione lineare a coefficienti costanti. Nei casi piu
generali si dovrd ricorrere alla teoria generale che, per la forma speciale
dei nuclei precedenti, & abbastanza semplice e nota.

I11.

7. Le nostre considerazioni ci hanno fatto scoprire un'equazione integrale
di Volterra la cui risoluzione si ottiene con semplici operazioni di deriva-
zione e di integrazione, cioé quella contenuta nella prima delle (I). Vi sono
altre equazioni della stessa natura che godono di analoghe proprietd. Per
lo studio di queste nuove equazioni occorre temer presenti le relazioni che
legano Ja derivata di una serie ipergeometrica, rispetto al suo quarto argo-
mento, con le serie ipergeometriche conticuc ad essa: con quelle serie iper-
geometriche, cioé. che si ottengono dalla prima aumentando. o diminueado,
di oo’unitd uno dei primi tre parametri da cui la serie ipevgeometrica pure
dipende. L'insieme di tutte queste relazioni si ottiene sistematicamente ri-
cordando che un’equazione E(Z.4’) ammette soluzioni omogenee in z e 7’
della forma

T
() . L =—

la funzione () essendo una soluzione della equazione ipergeometrica

(23) 1= ")+ 1—m—i—(1—m+ Vyt] ¢'(t) 4+ mdgt) =0,

ed applicando a queste soluzioni le proprieta espresse dalle (6). Delle solu-
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zioni dell'equazione E(4,A4') della natura indicata basta tener conto delle
seguenti:

" F(—m . A . 1l—m—4,1),
\zm/m*‘F{l,l LA 4+m, 1 +m-+24.¢),

Cam(l — )N E(l—m—A—A 1l —A, 1l —m—24.1)
( g™ (m A (1 — AN P — 1 +m 1l m A0

E si noti che le funzioni ipergeometriche che compaiono nelle (24) di-
pendono da tre costanti arbitrarie, m ,4,4", le quali si possono determinare
sempre in modo che i tre primi parametri, da cui ogni serie ipergeometrica
dipende, acquistino valori dati e, ,y. Se indichiamo ora con F una serie
ipergeometrica della variabile ¢ costruita con 1 primi tre parametri e,
B,v, e, se indichiamo con Fa., Fo_, Fyy, Fy_ le serie ipergeometriche che
si ottengono da F aumentando, o diminuendo, di un'unitd i parametri « e y,
le relazioni accennate si scrivono

oF - tF' = aF,. .
\(y—l)F R =(y —1)Fy-,
))(y—-(t—ﬂ)F ~y(1— ) F =(y—e)(y —p) Fy+,
[ (@—y+B)F —t(l —0)F =(a—y) Fu.

(25)

Le serie ipergeometriche che compaiono nella nostra quistione sono tali
che, per esse, @ @ =1, a=—2A4. Se indichiamo con F.(¢) quella di
tali serie in cui y & il terzo parametro e ¢ la variabile, in conseguenza
della terza delle (25), potremo scrivere la relazione

@5') @ —)F()=—24@+1) Fy() .

8. Conviene anche notare che la coesistenza delle due equazioni (I) ri-
chiede che sia

S8 ~|—I)2 d51
(26) 2[ l: lEEl][ e i

nsag WA D (Clee i RN T (x — &)
I szF‘[ 4ok ]_Eufr‘[— 4k ]

formola che & solo un caso particolare di un'altra alla quale, in questa Nota,
ci contentiamo di accennare.
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ItV

9. In questa Nota vogliamo ancora soltanto servirci dei risultati pre-
cedenti per trovare la soluzione dell'equazione integrale
d& 1 (x — &)

u+‘~'=—ﬁz+—1)d’\-r\ , e=m—at

(11) ‘f«> Fy(0)

che incontreremo nel seguito delle nostre ricerche e nella quale @(x) @ una
funzione data che, naturalmente, si annulla per z =1.
L'equazione (II), a causa della (25'), si pud sorivere

' L ar e\ TV (l\t
(I1") | /(&) Fi(o) S . ?(x) .
J 2xé
E, per determinare /(z) da questa equazioue, cambiamo, in essa, x in &),
S N i |
quindi moltiplichiamola per F, [—— “—4_‘—') ed integriamo, poi, rispetto
IS

a &£, da 1 ad =. Tenendo conto della (26), si ricavano subito le due
relazioni

“‘ (&) 2

\ by cus—~ 0 D) F\(0) ¥,

(27) ‘~l‘ 3 ';- 2 ___r8 @
X uHFm ir—l = F;(u)%d&=—f®(§) F\(0) d§.
-~ S S 1

Da queste se ne ricavano altre due integrando la prima, rispetto ad =,

’ - 2 .
da 1 ad =, ed eseguendo sulla seconda l'operazione D=x;;: vogliam

dire le due equazioni

i & ‘J'l:-l & s El—,)'
\‘ ” & —fa)=| = | 'vml«n[—(——s—]d_s‘

1 51

' I — 10(1 — o) Fy(0) 42 (1—20) F| uf) «/fz—D [ @ (&) F\(0)dE

In cui si & posto

(28") (&) =| =dr.
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L'ultima delle (28). a causa della prima di esse e dell’equazione diffe-

renziale a cui soddisfa F,(¢), di luogo all'altra

(20) [Ty Lt

z+1)( 45,‘(6. E)F[ (514:5 ],1;4_1)*[“@(5)&(11)@.

df = —AA+1)F

Da questa equazione e dalla seconda delle (27), sommando e sottraendo,
si ricavano ancora le due equazioni seguenti:

o [T L) S = — i+ ) ()

(80)
+(D_1)f @(&) F\(0) d&,

0 /
((&’ff)ﬁ‘ *=—-l(l+l)i(a')+d)|(w).

convenendo di porre, per comoditd e brevitd,

(80") @y(z)=—A(A+1) (Idri “E“D(‘:) By [—(Sl‘f—s)]dhL

+((D41) (mm(s) F\(0) d& .

L'ultima delle (30) ha la stessa forma della (I1'), salvo per 1'espres-
sione del secondo membro e perchd, nel primo, vi compare &/(&) al posto
di f(&). Partendo, dunque, dalla seconda delle (30), si potranno ricavare
due nuove equazioni le quali staranno ad essa nella stessa relazione in cui la
prima delle (28) e la prima delle (30) stanno con la (II). Queste due equa-
zioni si possono scrivere subito. Ed eseguendo, su ciascuna di esse, l'ope-
razione D; quindi servendoci, per la prima, della identitd

(31) (O—1) | “7 ) o) dt = [ /&) Bu(o) o,

e, per la seconda, della (IL). esse potranno porsi sotto la forma




7 -

DO— 1)+ AA+1] [ 7 Fu(e) it —

— af(x)= | @@ Fi(o) a2,

(82) ([D(D—1)—a@4+1)] [ 7 F(0)as

1 g
+ -I'/.("') = — m D [.l"(D(,p]J +

+— L D=1 —23+1)] | @ F\(0)at.
A1) A
Eseguendo sulla prima l'operazione D(D — 1) —24(4A4-1), sulla se-

conda 1'operazione D(D — 1) 4= 2(2 + 1); quindi, sottraendo la prima dalla
seconda, si trova

(1) 22(2 4 1) 2/(2) = [D(D — 1) — A4 + 1)] | @, Fi(0) d —

—[D(D—1)+ 2R+ 1] [1 ‘l‘”w(s) ({E:l .

4 O()+ @' ()] (z—1)—4@'(1).

Mineralogia. — Blidite ed altri minerali del giacimento
salifero di monte Sambuco in territorio di Calascibetta (Sicilia).
Nota del Corrisp. F. MILLOSEVICH.

Campioni del minerale del nuovo giacimento salifero esplorato da circa |

un paio d'anni in regione monte Sambuco, nel territorio di Calascibetta
(prov. di Caltanissetta), mi furono recentemente dati in esame dal prof. E. Pa-
ternd, cui mi & grato porgere i dovuti ringraziamenti per avermi in tal
modo offerto occasione di compiere le osservazioni che intendo riassumere
in questa ed eventualmente in altre note.

Non avendo osservato sul luogo il giacimento, mi astengo dal darne
una descrizione e mi limito ad aleuni particolari, di puro interesse mine-
ralogico.

La massa salifera che si trova nelle argille, di etd tortoniana secondo
alcuni, o pilt recenti secondo altri geologi ('), fu esplorata sino ad ora con
tre gallerie a diverso livello, sempre sullo stesso versante meridionale del
monte Sambuco. La galleria superiore taglia un deposito di una specie di

(*) Vedi: Seguenza L., I giacimenti di salgemma in Sictlia e la loro etd geologica
(R. Acc. peloritana, Messina, 79, 1905); Craciani A., Contributo allo studio geologico dei
giacimenti ai salgemma della Sicilia (Rass. industria solfifera, Caltanissetta 1908).
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